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DATA V PODNIKU A JEJICH VÝZNAM PRO TVORBU ZNALOSTÍ 

Anotace 

Tato disertační práce se zabývá kritickým významem kvality dat v systémech business intelligence a 

jejím vlivem na vytváření znalostí v podnicích. Hlavním cílem práce je doplnit konceptuální model 

business intelligence řešení o prvky související se subjektivními dimenzemi kvality dat. Prostřednictvím 

komplexního přístupu, který zahrnuje systematický přehled literatury, kvalitativní případové studie a 

kvantitativní průzkum, studie zkoumá různé dimenze subjektivní kvality dat a identifikuje lidské 

faktory, které významně ovlivňují úspěch business intelligence. 

Klíčová zjištění naznačují, že aspekty, jako je data governance a digitální kompetence, jsou zásadní pro 

efektivní řízení kvality dat. Disertační práce navrhuje rozšířený model business intelligence, který 

integruje tyto prvky spojené s lidským faktorem pro posílení procesu vytváření znalostí. Tento model 

si klade za cíl zlepšit rozhodování díky efektivnímu využití dat a tím přispět k obchodnímu růstu firmy. 

K dispozici jsou také praktická doporučení pro implementaci vrstev znalostí v rámci řešení business 

intelligence, což podnikům umožňuje lépe využívat data pro strategické výhody. 

Práce přispívá k teoretickému i praktickému pochopení kvality dat v business intelligence a nabízí 

cenné poznatky pro vědce a odborníky s cílem optimalizovat správu dat a znalostní procesy v 

současných obchodních prostředích. 

Klíčová slova: Kvalita dat, Business Intelligence, Řízení znalostí, Data Governance, Digitální dovednosti, 

Subjektivní kvalita dat, Využití dat, Rozhodování na základě dat, Data Mesh 

  



 

 
 

DATA IN BUSINESS AND ITS SIGNIFICANCE FOR KNOWLEDGE CREATION 

Annotation 

This dissertation delves into the critical importance of data quality in business intelligence systems and 

its influence on knowledge creation within enterprises. The main goal of the work is to supplement the 

conceptual model of the business intelligence solution with elements related to the subjective 

dimensions of data quality. Through a comprehensive approach that includes systematic literature 

review, qualitative case study, and quantitative survey, the study explores various dimensions of 

subjective data quality and identifies the human factors that significantly impact business intelligence 

success. 

Key findings indicate that aspects such as data governance and digital competencies are vital for 

effective data quality management. The dissertation proposes an extended business intelligence 

model that integrates these human elements to enhance the knowledge creation process. This model 

aims to improve decision-making through the effective use of data and thereby contribute to the 

business growth of the company. Practical recommendations are also provided for implementing 

knowledge layers within business intelligence solutions, thus enabling organizations to better harness 

data for strategic advantages. 

The work contributes to both theoretical and practical understandings of data quality in business 

intelligence, offering valuable insights for scholars and practitioners aiming to optimize data 

management and knowledge processes in contemporary business environments. 

Keywords: Data Quality, Business Intelligence, Knowledge Management, Data Governance, Digital 

Competencies, Subjective Data Quality, Data Utilization, Data-Driven Decision Making, Data Mesh 
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Úvod 

Svět 21. století je protkán závislostí na znalostech. Znalosti prochází od úrovně celé ekonomiky až po 

úroveň podniků a jednotlivců (Bureš 2007). Znalosti mohou poskytnout kompetenční výhodu (Blackler, 

1995). Míra znalostí ovlivňuje řadu významných činnosti podniků. Znalosti jsou potřeba pro primární 

zpracování dat, ze kterých mohou být získány nové znalosti. Pozornost této práce se soustředí na 

získávání znalostí z dat prostřednictvím business inteligence řešení.  

Data, jako zdroj znalostí a navazujících služeb lze považovat za jeden z hnacích motorů ekonomického 

růstu (Henderson et al., 2017). O (velkých) datech se hovoří jako o nové ropě (Hirsch, 2013) nebo ve 

spojitosti s umělou inteligencí o nové elektřině (Kragh-Furbo a Walker, 2018). O takto důležitý zdroj 

hodnoty, jako jsou data je potřeba pečovat. Správa dat a starost o kvalitu dat se stává nedílnou součástí 

podnikových strategií (Lepri et al., 2017). 

Tato disertační práce poukazuje na to, že v procesu tvorby informací a znalostí hraje člověk zásadní 

roli. Hlavním konceptem kvality dat je „fitness-for-use“ (Henderson et al., 2017).  Princip „fitness-for-

use“ klade důraz na multidimenzionální stránku kvality dat (Scannapieco & Catarci, 2002). Důvodem 

pro tento pohled je to, že data z principu nemohou zcela zachytit realitu, jelikož realita je kontinuálně 

proměnlivá. Data od okamžiku jejího zachycení zastarávají. Míra naplnění potřeb při využívání dat je 

více vypovídající než obecná kvalita dat. 

Moderní organizace silně spoléhají na systémy a platformy, které usnadňují extrakci, zpracování, 

transformaci, hostování a analýzu velkých objemů dat generovaných vysokou rychlostí. Cílem těchto 

systémů, známých jako business intelligence (BI), je vytvářet nové hodnoty (Atanasijevic & Miloševič, 

2020). BI řešení také zahrnují metadatová úložiště, která poskytují informace o zdrojích, čase a formátu 

generovaných dat (Aljumaili et al., 2016). Chybí však jednotlivé vrstvy BI pro ukládání explicitních 

znalostí souvisejících s procesy podporovanými řešeními BI. Explicitní znalosti, které pocházejí 

z tacitních znalostí odborníků na BI a vlastníků procesů, mohou výrazně zlepšit kvalitu metadat a zvýšit 

výkon řešení BI. 

Postup disertační práce není zcela zjednodušeně řečeno „lineární“ a práce je rozdělena do většího 

počtu kapitol. Důvody jsou ryze praktické, jelikož autor postupně buduje rozšíření teorie a staví na 

základech většího počtu rozdílných oblastí. Uspořádání témat a kapitol vytváří ucelený sled, který 

pomůže čtenáři se v problematice lépe orientovat.  
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Pro přehlednost práce je zde uvedeno rozdělení částí práce podle toho, zda shrnují dosavadní poznání 

v dané oblasti, čerpají z předchozích autorských výzkumů nebo přináší nové poznatky, které jsou 

zároveň s psaním práce připravovány pro publikaci v odborných časopisech.  

 
 

Obrázek 1 - Struktura disertační práce 
 

Z širšího úhlu pohledu je disertační práce stavěna na teorii znalostí a konceptů toho, jak znalosti mohou 

vznikat z dat a informací. O tom, že nemusí jít čistě o lineární proces je pojednáno v Kapitole 2, která 

obsahuje hlavní část literární rešerše. Základem je často citovaná pyramida data-informace-znalosti-

(moudrost/rozhodnutí). Autor pozornost směřuje k aplikaci v podnikové praxi, kde vrcholem pyramidy 

není nutně moudrost, ale bývá jím uplatnění znalosti v praxi, tedy rozhodnutí. Pro další směřování je 

kromě významu znalostí nutné pochopit proces v jakém mohou znalosti vznikat z dat, jelikož se dále 

zaměřujeme na jeden z typických podnikových procesů, kterým je business intelligence. To je 

obsahem Kapitoly 3.  

V Kapitole 4 jsou shrnuty poznatky z minulého autorského výzkumu. Tato kapitola představuje návrh 

rozšířeného BI modelu, který zahrnuje znalostní vrstvu. Je diskutováno využití tacitních znalostí v BI a 

Kvantitativní výzkum
SKD dle rolí v BI
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Faktory ovlivňující SKD Best practice pro zvyšování SKD

Data + Znalosti + Lidský faktor = Subjektivní kvalita dat
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Digitální kompetence v Průmyslu 4.0
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Rozšířená metadata Uchovávání znalostí o datech
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Rozšíření o znalostní vrstvu Pilotní ověření modelu

Business intelligence
Propojení se znalostmi Kritické faktory úspěchu 

Data, informace, znalosti v podnikové praxi
Znalostní ekonomika Význam dat v podniku

Klasická rešerše Systematická rešerše Předchozí aut. výzkum Nový výzkum 
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výsledky pilotního ověření tohoto modelu v konkrétním podniku. Autor analyzuje, jak integrace 

znalostní vrstvy může zlepšit kvalitu dat a výkon BI řešení. 

Další tři kapitoly jsou věnované souvislostem mezi daty, znalostmi a lidským faktorem. Postupně je 

zkoumán proces obohacování dat, význam metadat, způsoby sledování původu dat (data lineage), data 

governance a význam digitálních dovedností a datových kompetencí v podnicích. Tyto kapitoly jsou 

teoretickou přípravou pro hlavní část této práce, kterou je zájem o subjektivní kvalitu dat, která tyto 

tři oblasti sjednocuje do jednoho konceptu.  

V Kapitole 8 věnované subjektivní kvalitě dat vychází autor z provedené systematické rešerše. V této 

kapitole je definována subjektivní kvalita dat, která podle autora může doplnit mezery v poznání 

identifikované v základní rešerši.  

Definice subjektivních dimenzí kvality dat jsou využity v případových studiích. Těm je věnována 

Kapitola 9. V této kapitole jsou detailně popsány případové studie provedené v různých podnicích, 

včetně metodologie sběru dat, plánování a výsledků. Analýza jednotlivých případů poskytuje hluboký 

vhled do praktických aspektů subjektivní kvality dat a jejich vlivu na BI řešení. Tato kapitola prezentuje 

i výsledky kvantitativního dotazníkového šetření zkoumající vztah mezi rolemi zapojenými do BI 

procesu a jejich informačními a znalostními potřebami. Výsledky jsou analyzovány a diskutovány, aby 

poskytly kvantitativní podklady pro závěry práce. 
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1 Současný stav poznání  

Zájem o datovou kvalitu v podnikové praxi je spojen se zaváděním ERP systémů, jelikož kvalita dat 

v nich nebyla ideální (Klein et al., 1996). To vedlo k budováním centralizovaných podnikových řešení. 

Centralizace navíc umožnila odhalit datovou nekvalitu, která v lokálních datových úložištích nebyla 

zjistitelná, ani měřitelná (Xu et al., 2002). Druhým zdrojem zájmu o rozvoj datové kvality byl rozmach 

internetu, který umožnil šíření dat z celého světa, a nastala potřeba sjednocení formátů, standardů, 

ale i informační hodnoty dat šířených touto sítí (Naumann, 1998). 

Z obou uvedených důvodů vznikají komplexní koncepty datové kvality. Prvním a nejčastěji citovaným 

je rámec založený nejen na technologické straně datové kvality, ale na širším konceptu z pohledu 

využívání dat (Strong et al., 1997). V něm je obsažena základní myšlenka definovat více dimenzí kvality 

a rozdělit je do skupin – v tomto případě do kategorií. Zásadním termínem je míra datové kvality, 

kterou lze obecně změřit jako „fitness-for-use“ principem (popř. „fitness-for-purpose“ principem 

(Henderson et al., 2017). Přístup „fitness-for-use“ je obecnější, ale zde byl aplikován na kvalitu dat 

(Best & Neuhauser, 2006).  

Jiný pohled na dimenze datové kvality je ten, kde kategorie tvoří typy objektů: datový model, hodnoty 

a jejich reprezentace (Redman & Blanton, 1997). Každá z této skupiny objektů má jiné dimenze. Další 

užitečné dělení dimenzí stanovuje dvě skupiny dimenzí „vlastní“ a „pragmatickou“ (English, 1999). V té 

první se nalézají dimenze kvality nezávislé na použití dat (např. soulad s definicí nebo přesnost popisu 

reality) a v té druhé pak dimenze kvality závislé na způsobu užití (např. včasnost nebo užitečnost). 

Vlastní datová kvalita nepotřebuje kontext, je řešitelná technicky.  

V klasickém přístupu jsou BI řešení vnímána jako zdroje tvorby znalostí pomocí dat ve firmách. 

(Moscoso-Zea et al., 2016). Některé rámce propojují řešení pro knowledge management (KM) a BI. 

Vazba mezi BI a KM je většinou „sekvenční“ (např. Moscoso-Zea et al., 2016). BI proces zpracovává 

vstupní data na výsledky = znalosti. Tyto znalosti jsou pak sdíleny pomocí nástrojů KM.  

Myšlenka, že procesy typu BI (jako je dolování dat, zjišťování znalostí z databáze) nelze provádět bez 

předchozích znalostí, není nová (Sabherwal, 2009, Rostami, 2014). Přesto je typické, že BI řešení je 

nezávislé na ostatních systém a budováno tzv. „stand-alone“ (Fitriana et al., 2011). Rámce popisující 

získávání znalostí z dat bývají iterativní a cyklické, což předpokládá jistou míru sebeučení a ukládání 

informací a znalostí o samotném procesu (Weiss, 2002, Hannah, 2019) 
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Jedním z příkladů je mezioborový standardní proces pro dolování dat (CRISP-DM). Tento proces je 

inicializován pochopením obchodní situace a dat (Wirth & Hipp, 2000). Rozšířením procesu Knowledge 

Discovery from Database (KDD) o kvalitu dat a předchozí znalosti vznikl model DQPK-KDD (Liu et al., 

2018), který je velmi důležitý pro pochopení vztahu mezi daty a znalostmi. Tento model předpokládá, 

že kvalita dat a předchozí znalosti jsou spojeny s vytvářením nových znalostí a ovlivňují každý krok 

procesu zpracování dat. Znalosti nejsou jen výsledkem procesu, ale jsou také předpokladem.  

Rámec KMBI (Cheng & Cheng, 2011) navrhuje integraci KM a BI ve třech vrstvách: integrace dat, 

funkční/logická integrace a integrace prezentací. BI se obvykle spoléhá na strukturovaná data (např. 

relační ER databáze), zatímco KM se spoléhá na nestrukturovaná data. Mohou být propojeny, ale jde 

o nepřímá propojení. Lze zřídit sdílené služby KM a BI – např. vyhledávání/dotazování nebo ukládání 

dat. Shehzad a kol. (2013) navrhují, aby procesy BI a KM zůstaly odděleny, ale aby byla povolena 

interakce ve všech fázích každého procesu.  

Metadata kromě uchování významu dat umožňují odpovídat na otázky spojené s některými dimenzemi 

datové kvality: odkud data pochází, jak jsou stará, kdo je vytvořil, kdo upravil atd. (Lawrenz et al., 2019). 

Metadata dokážou uchovat informace spojené přímo s datovou kvalitou jako jsou očekávané hodnoty 

v poli, očekávaný formát, kontrolní součty nebo pravidla, což umožnuje i pokročilé automatické 

kontroly (Visengeriyeva & Abedjan, 2018). Automatické generování metadat urychluje výpočetní 

výkon a zlehčuje práci uživatelů dat (Sundarraj & Natarajan, 2019). Generování metadat může zlepšit 

kvalitu kontextových dat (Zuiderwijk et al., 2016). 

Digitální a datové kompetence jsou nezbytné pro efektivní fungování v moderní digitálně propojené 

společnosti. Tyto kompetence umožňují jednotlivcům účinně se orientovat v digitálním prostředí, což 

vede k lepší schopnosti zpracovávat a analyzovat informace a vytvářet znalosti. Pro organizace tyto 

kompetence zvyšují schopnost inovovat a přizpůsobovat se změnám, což je zásadní pro 

konkurenceschopnost a růst (Carretero et al., 2017). Nedostatečná úroveň digitálních dovedností 

uživatelů mohou způsobit neefektivní využití podnikových systému a dalších typů informačních 

systémů zpracovávající data (Lingga, 2020).  

Na BI procesech se podílí vícero rozdílných rolí. Hlavní rozdělení lze udělat na: uživatele, vývojáře a 

manažery (Dinter et al., 2015). U větších BI řešení pak lze rozeznat i další specializované role: 

projektový manažer, architekt a datový vědec (de Jager & Brown, 2016).  
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2 Cíle a metodika práce 

Hlavním cílem práce je doplnit konceptuální model BI řešení o prvky související se subjektivními 

dimenzemi kvality dat. 

Dílčí cíl práce 1: Ověření, že subjektivní kvalita dat ovlivňuje efektivitu BI řešení včetně 

identifikace kritických faktorů 

Dílčí cíl práce 2: Návrh prostředků pro zvyšování subjektivní kvality dat dle praxe v případových 

studiích pro zkvalitnění tvorby znalostí 

Tyto cíle jsou transformované do čtyř výzkumných otázek, na které bude výzkum hledat odpovědi.  

2.1 Výzkumné otázky 

Následující výzkumné otázky by měly být zodpovězené v disertační práci. V závorce za otázkou je 

uvedena hlavní výzkumná metoda, která byla použita: 

VO1: Jaké jsou dimenze kvality dat, které souvisí s uživatelem (tj. subjektivní)? (systematická rešerše)? 

VO2: Které jsou kritické faktory úspěchu BI řešení z pohledu subjektivní kvality dat? (případové studie) 

VO3: Zda a jaké způsoby zvyšování kvality dat volí podniky pro efektivnější BI proces? (případové 

studie) 

VO4: Liší se potřeby v oblasti informací a znalostí o datech dle rolí zahrnutých v BI procesu? (případové 

studie – kvantitativní část)  

2.2 Sekundární sběr dat – systematická literární rešerše 

Systematická rešerše byla využita pro stanovení subjektivních dimenzí kvality dat, jelikož je to poměrně 

jasně definovaná oblast a klíčová pro celou disertační práci. V příslušné Kapitole 8 je uveden popis 

postupu i použité dotazy. Systematická rešerše navazuje na autorům dřívější výzkum a rozšiřuje jej. 
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2.3 Případové studie (kvalitativní výzkum) 

Autorův výzkum směřuje nejen k hlubšímu poznání, ale i hledání kauzalit mezi kvalitou dat v BI řešení 

a okolnostmi, které ji mohou zhoršit či naopak zlepšit. Metodu pro toto hledání je zvolen process 

tracing pro budování teorie (Mazák, 2017), jelikož z rešerše neplyne, že by teorie byla ucelená a 

poskytovala podložené argumenty, jak pracovat s nízkou úrovní subjektivní kvality dat. Autor si klade 

za cíl jednak teorii rozšířit, lépe i porozumět, ale i poskytnout základy pro kvantitativní výzkum. Ten by 

mohl kvantifikovat míru vlivu jednotlivých faktorů, což v případových nelze posoudit.  

2.3.1 Proces sběru dat 

Podkladové rozhovory pro případové studie probíhaly v období mezi květnem a červencem v roce 

2023. Primárním prostředkem pro získání dat byl polostrukturovaný rozhovor se skládal ze dvou částí: 

a) Otázky na prostředí a kontextu daného podniku z pohledu dat 

b) Otázky spojené se subjektivní kvalitou dat a řízením znalostí v oblasti dat 

Rozhovory probíhaly přes aplikaci Microsoft Teams, kde zároveň došlo k jejich nahrání i 

automatickému přepisu. Přepisy rozhovorů jsou na vyžádání dostupné u autora.  

Tabulka 1 - Přehled případových studií, zdroj: autor 

Případ Sektor Obrat/Předepsané 
pojistné 

Počet 
zaměstnanců 

A-pojišťovna Pojištění, zajištění a penzijní 
financování 

10 - 50mld Kč 500 - 999 

B-elektrotechnika Výroba elektrických zařízení 10 - 50mld Kč 5000 - 9999 

C-retail Maloobchod >50mld Kč 10000 a více 

D-banka Finanční zprostředkování 10 - 50mld Kč 5000 - 9999 

E-skupina Finanční zprostředkování >50mld Kč 10000 a více 

 

Při plánování případových studií byly v soulady s cíli celé disertační práce stanoveny postupy, který by 

měly zajistit, že k naplnění cílů dojde. Tento plán postupu lze shrnou do následujících čtyř bodů: 

a) Zjistit základní datovou situaci v podniku 

b) Získat popis BI řešení v jednotlivém podniku  

c) Zjistit vztahy mezi prvky situace a subjektivní kvalitou dat v podniku 

d) Zjistit prostředky, které podnik využívá pro zvýšení subjektivní kvality dat 
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2.4 Dotazníkové šetření (kvantitativní výzkum) 

Ve stejných podnicích, kde proběhly kvalitativní rozhovory byl blíže zkoumán vztah rolí zapojených do 

BI procesu k jejich informačním a znalostním potřebám v práci s daty. Cílem bylo ukázat, zda existují 

významné rozdíly ve vztahu role a subjektivní kvality dat. Výběr respondentů 

Výzkum byl realizován ve třech podnicích z výběrových studií, které souhlasily s provedením 

dotazníkového šetření. Jedná se o všechny podniky z finančního sektoru. Respondenti byli zaměstnanci 

těchto organizací, kteří jsou ve vztahu s místním BI řešením. Celkový počet oslovených činil 316 

v rozdělení: A-pojišťovna: 34, D-banka: 189 a E-skupina: 93. Celková návratnost byla 24 %.  

Hlavní část dotazníku ověřuje situaci respondentů ve spojitosti s jejich pracovní pozicí. Důraz byl kladen 

krom zjištění stavu, také na návrhy na zlepšení, které jsou formou volného textu. Využitím volného text 

autor ověřuje známost metod pro zlepšování procesu tvorby znalostí z kvalitativní části i u 

nemanažerských pozic. 
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3 Zhodnocení jednotlivých cílů disertační práce a přínosy 

3.1 Dílčí cíl 1 

Popis kvality dat jako kritického faktoru úspěchu BI řešení v souvislosti s tvorbou nových znalostí 

Jedním z klíčových zjištění této práce je, že kvalita dat je zásadním faktorem ovlivňujícím úspěch BI 

řešení. Kvalitní data jsou nezbytná pro přesné a spolehlivé analýzy, které podporují informovaná 

rozhodnutí a tvorbu nových znalostí v podnicích. Kultura zaměřená na datově řízené rozhodování a 

správná data governance jsou klíčovými prvky, které přispívají k udržení vysoké kvality dat. Zjištěné 

poznatky z disertační práce naznačují, že podniky, které investují do systémů a procesů na správu 

kvality dat, mohou dosahovat lepších výsledků v oblasti BI a následně i v celkovém řízení a výkonu 

organizace. 

Byly identifikovány a analyzovány dimenze kvality dat a tyto dimenze byly systematicky propojeny s 

úspěchem BI řešení. Výsledkem tohoto propojení při zaměření na opomíjené oblasti spojené s lidským 

faktorem byl koncept subjektivní kvality dat. 

Subjektivní dimenze kvality dat lze rozdělit do čtyř oblastí podle toho, k čemu se váží. Zda k přístupu 

k datům, využitelnosti dat (použití v konkrétní situaci), zpracování dat nebo k hodnocení (obecně 

k přínosu). K těmto oblastem jsou přiřazené i vybrané dimenze. U dimenzí nejsou uvažovány technické 

stránky, které mohou u dimenze být přítomné – např. u Accessibility neuvažujeme nemožnost k datům 

přistoupit dané technickou překážkou v BI či v jiném systému, ale především to, jak snadné je pro 

uživatele se vůbec o přístupu dozvědět a následně s ním pracovat. Dimenze jsou v souladu s definicí 

uvažovány jako vlastnost dat, takže například u Value-added nejde o samotnou přidanou hodnotu, ale 

o možnost ji posoudit (-> Zhodnotitelnost). Důvodem je snaha o oddělení procesu zpracování dat od 

dat samotných. A přidaná hodnota vzniká až zpracováním. Přehled vybraných dimenzi v kategoriích je 

uveden na Obrázku 2.  
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Obrázek 2 - Subjektivní dimenze kvality dat, zdroj: autor 

3.2 Dílčí cíl 2  

Návrh prostředků pro zvyšování subjektivní kvality dat dle praxe v případových studiích pro 

zkvalitnění tvorby znalostí 

Disertační práce poskytuje konkrétní návrhy a best practices pro zvyšování subjektivní kvality dat, které 

byly zjištěny v praxi prostřednictvím případových studií. A tyto prostředky byly ověřeny diskuzí 

s dostupnou literaturou. Následující techniky a best practices byly identifikovány v případových 

studiích. Tyto techniky byly diskutovány se současným poznáním v dostupné literatuře. Po provedené 

diskuzi lze následujících pět technik považovat za potvrzené (viz Obrázek 3):  

a) Business slovník 

b) Datový katalog 

c) Data Lineage a Business Lineage  

d) Nástroj pro řízení kvality dat 

Subjektivní 
dimenze kvality 

dat

Přístup k datům

Dostupnost

Dohledatelnost

Využitelnost dat

Reputace

Relevantnost

Míra objektivity

Zpracování dat

Prezentace

Pochopitelnost

Intepretovatelnost

Hodnocení dat

Zhodnotitelnost

Ověřitelnost
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e) BI centrum excelence 

 

Obrázek 3 - Praktiky pro zlepšení SKD v rozšířením BI modelu, zdroj: autor 
 

V kvantitativní části bylo zjištěno, že potřeby v oblasti subjektivní kvality dat se liší dle jednotlivých rolí 

v BI procesu. Nasazování prostředků do praxe by mělo být prováděno s ohledem na různorodost těchto 

potřeb. Neplatí zde, že jeden prostředek je stejně vyžadován všemi rolemi. 

Tabulka 2 - Souhrnné výsledky dotazníkové průzkumu, zdroj: autor 

Oblast Dimenze 
Naplněnost 
dimenze 

Spokojenost s 
dimenzí 

Přístup k datům 
Dohledatelnost 72 % 

48 % 
Dostupnost 72 % 

Využitelnost dat 
Relevantnost 81 % 

59 % 
Reputace/Objektivita 68 % 

Zpracování dat 
Pochopitelnost/Intepretovatelnost 74 % 

69 % 
Prezentace 81 % 

Hodnocení dat 
Zhodnotitelnost 94 % 

77 % 
Ověřitelnost 65 % 
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Pro dotazníkové šetření bylo jako cíl vytyčeno hledání odpovědi na výzkumnou otázku VO4. Výsledky 

výzkumu ukazují, že jednotlivé typy rolí vykazují rozdílnou míru spokojenosti a naplněnosti ve vztahu k 

těmto dimenzím. Role spojené s data governance a pokročilým zpracováním dat mají obecně vyšší 

nároky na kvalitu informací a znalostí o datech, což se projevuje jejich větší nespokojeností s 

naplněností dimenzí, jako jsou reputace a dostupnost dat. Tyto role vyžadují přístup k datům z 

ověřitelných a známých zdrojů a potřebují detailnější dokumentaci a lepší řízení přístupů. Naopak role 

spojené s datovými zdroji a základním zpracováním dat vykazují vyšší míru spokojenosti s těmito 

dimenzemi. 

Z výzkumu vyplývá, že potřeby spojené s informacemi a znalostmi o datech jsou výrazně ovlivněny 

typem vykonávané role v BI procesu. Zatímco úroveň expertízy (juniorní vs. seniorní zaměstnanci) 

neprokazuje statisticky významné rozdíly v těchto potřebách, typ role je klíčovým faktorem určujícím 

specifické požadavky na kvalitu a dostupnost dat. Výsledky naznačují, že pro zvýšení spokojenosti a 

efektivity práce s daty je nezbytné přizpůsobit datová řešení a infrastrukturu specifickým potřebám 

jednotlivých rolí v BI procesu. 

3.3 Hlavní cíl 

Doplnění konceptuálního modelu BI řešení o prvky související se subjektivními dimenzemi kvality dat 

Významným vědeckým přínosem této práce je rozšíření konceptuálního modelu BI řešení o prvky, které 

reflektují subjektivní dimenze kvality dat (Obrázek 4). Na základě případových studií a systematických 

literárních rešerší byly do modelu integrovány prvky jako metadata, dokumentace datových výstupů, 

relace mezi datovými prvky a znalostní vrstvy a lidský faktor. Tyto prvky jsou klíčové pro zajištění 

kontextu a srozumitelnosti dat, což zlepšuje jejich použitelnost a důvěryhodnost. Vytvořením tři vrstev 

nad daty v BI řešení, která zahrnují krom metadatové vrstvy i kodifikované znalosti a lidský faktor, byl 

vytvořen model, který může sloužit ke komplexnějšímu přístupu k BI řešením. A to především 

v podnicích, které jsou závislé na poskytování služeb s velkou datovou intenzitou jako jsou banky nebo 

telekomunikační společnosti.  

Praktická aplikace byla ověřena prostřednictvím případových studií, které ukázaly, že rozšířený model 

BI řešení zahrnující subjektivní dimenze kvality dat odráží realitu ve zkoumaných podnicích a lze jej 

použít pro zkoumání maturity a efektivity BI řešení. 
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Empirické důkazy z případových studií naznačily, že podniky, které podpořily rozšířený model BI řešení 

některými technikami, dosáhly lepších výsledků v oblasti kvality dat a tvorby znalostí. Tento rozšířený 

model umožňuje lépe chápat význam dat a využívat data, což může vést k efektivnějšímu rozhodování 

a vyšší konkurenceschopnosti podniků 

.  

Obrázek 4 -Rozšířený model BI o faktory spojené se SKD, zdroj: autor 
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3.4 Další praktické přínosy práce 

3.4.1 Doporučení pro zlepšení datové governance a digitálních kompetencí 

Klíčová zjištění této práce zdůrazňují význam datové governance a digitálních kompetencí pro efektivní 

řízení kvality dat. Implementace těchto prvků v praxi může vést ke zlepšení kvality dat a lepšímu 

využívání datových zdrojů pro strategické rozhodování.  

V oblasti data governance bylo doporučeno nastavení odpovědností za data, které je zároveň vazbou 

na tacitní znalosti zaměstnanců. A kromě praktického výkonu péče o data dle určené odpovědnosti by 

mělo být i podporovány mechanismy pro zachycení a sdílení znalostí.  

V oblasti digitálních kompetencí bylo zjištěno, že základy zpracování dat a orientace v digitálním 

prostředí by si měl osvojit každý zaměstnanec. To by mělo vést k tomu, že pro BI řešení bude zajištěna 

minimální datová kultura i kolem tohoto řešení, která je kritickým faktorem pro tato řešení.  

3.4.2 Vybrané nástroje a techniky pro zvyšování kvality dat 

Práce poskytuje přehled konkrétních nástrojů a technik, jako jsou datové katalogy a business slovníky, 

které mohou podniky využít ke zlepšení subjektivní kvality dat. Tyto nástroje zajišťují konzistenci a 

srozumitelnost dat, což je klíčové pro efektivní procesy BI a tvorbu znalostí. Implementace těchto 

nástrojů může také pomoci podnikům být v souladu s regulacemi, jako je GDPR, a zamezit případným 

právním a finančním dopadům. Zajištění regulatorních povinností může být dokonce pouze jen 

vedlejším efektem při tvorbě prostředí, které podporuje vysokou úroveň subjektivních dimenzí kvality 

dat. 
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Závěr 

Tato disertační práce měla za cíl doplnit vědeckou teorii v poměrně úzké oblasti, kterou je kvalita dat. 

Bylo třeba poměrně široké rešerše, jelikož tato vědní disciplína má multioborovou povahu Vědecký 

přínos této práce lze shrnout do následujících dvou oblastí. 

Rozšíření teoretického rámce BI o subjektivní dimenze kvality dat 

Tato práce doplňuje stávající konceptuální modely BI řešení o nové prvky, které reflektují subjektivní 

dimenze kvality dat. Tento model poskytuje realističtější pohled na fungování BI procesů, které 

intenzivněji naplňuje potřeby spojené s tvorbou znalostí a rozhodováním na základě dat v podnicích. 

Tento model staví BI řešení do širšího kontextu v rámci podniku, jelikož není zaměřen pouze na 

jednotlivé složky BI řešení. Důraz je kladen na celkové provázání. A velkou přínosem je nastínění 

možnosti měřitelnosti efektivity a kvality těchto řešení prostřednictvím naplněnosti subjektivních 

dimenzí kvality dat.  

Identifikace kritických faktorů úspěchu BI z hlediska subjektivní kvality dat 

Prostřednictvím kvalitativních případových studií a kvantitativního výzkumu byly identifikovány klíčové 

faktory, které ovlivňují úspěch BI řešení. Mezi tyto faktory patří architektura/infrastruktura, datová 

kultura, data governance, znalosti, metadata a dokumentace, a relace. Tyto poznatky přispívají k 

hlubšímu pochopení, jak subjektivní kvalita dat ovlivňuje efektivitu BI řešení.  

Jelikož skrze vliv zpracování dat do rozhodování podniku může mít zásadní dopad na podnik, tak tato 

práce zdůrazňuje nejenom výčet těchto kritických faktorů, jejich propojení především s metadaty jako 

prostředkem, který působí přímo na kvalitu dat. Toky metadaty a stejně tak i znalostí je nutné vnímat 

jako součástí BI řešení. Nedostatek znalostí má přímý dopad na subjekty zpracovávající data. Lidský 

faktor byl identifikován i ve vztahu k nastavení odpovědností v celém řešení, jelikož bez toho není 

možné docílit vysoké kvality metadat ani procesů pro sdílení znalostí.  

Vedle vědeckého přínosu nabízí tato disertační práce i významné praktické aplikace, které mohou být 

využity v podnikové praxi a jsou vyjmenované v kapitole 3.  
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